

压力容器制造工艺的编制

王绍胜 (中国石油天然气第一建设公司)

471023 河南省洛阳市

摘要 制造工艺是压力容器制造不可缺少的技术文件,本文从文件内容、编制要点和选择原则三方面阐述如何编制压力容器制造工艺。

主题词 压力容器 制造工艺 编制

1 前言

众所周知,制造压力容器必须严格遵守设计图和国家现行标准规范的规定,为此需要制订一套包括加工制作方法、指导要求、技术措施和操作规程等在内的、行之有效和技术文件,这个技术文件就称为压力容器制造工艺(以下简称制造工艺)。它是压力容器制造不可缺少的技术文件,是满足压力容器制造质量要求的重要保证。因此,编好制造工艺是非常重要的。

笔者根据多年的实践,感到作为压力容器制造工艺技术人员,要编好制造工艺,首先要明确制造工艺的内容、编制要点以及选择原则。

2 制造工艺的内容

搞清制造工艺的内容是编好制造工艺的前提,制造工艺的内容是与图纸要求、执行的标准规范以及加工制作工序紧密相关的。

从一般压力容器制造程序看,制造工艺通常应包括以下一些方面的内容:制造总则;零部件的预制、组装和总装工艺;机加工件加工工艺;焊接工艺;热处理工艺;压力试验和气密性试验工艺;防腐、衬里、保温工艺;包装工艺;质量检查、检验工艺等。

照柱子混凝土要求的标号。控制节点区混凝土的强度,是这类结构质量监理工作的重点。

根据有关规定,当柱子与楼盖的混凝土设计强度差不超过5MPa时,对节点柱子的混凝土不必特殊处理,节点的混凝土可以与楼板一同浇筑。这是考虑到节点处的配筋比较密,一般都有楼盖的主次梁和楼板对节点处混凝土产生

3 制造工艺的编制要点

编制要点是制造工艺内容的展开,就是每项内容应从哪些方面进行编写。这里需要说明的是,下述编制要点是针对一般压力容器制造时经常遇到的技术要求而列出的,应根据具体压力容器的实际要求进行编写。

3.1 制造总则

①必须遵守的技术标准和技术规范;②图纸中的技术规定;③材料(包括焊材)复验、检验的要求;④设计修改通知单;⑤经设计批准使用的材料、配件代用单;⑥所执行的有关操作规程;⑦确认标识;⑧材料、配件限额领用量卡等。

3.2 零部件的预制、组装和总装

①根据压力容器的外形尺寸、重量、加工条件、质量保证、使用时间及拟采取的运输方式,由建设单位、制造单位和安装单位三方协商确定的预制深度协议书;②零部件的下料尺寸及形状复杂部件的展开图形;③零部件的下料方法和使用的加工设备;④零部件的成形方法及使用的模具和成形设备;⑤零部件成形的工艺要求;⑥零部件组装和总装的排版图;⑦

约束作用,节点混凝土实际上处于三向应力状态或准三向应力状态;另外,节点混凝土处于局部承压状态,因而强度有所提高。

但是实际工程中,其强度差往往要超过10~20MPa。一旦超过5MPa,就要求视不同情况采取相应的技术措施。

(收稿日期 1997-06-11)

零部件组装和总装的工艺要求；⑧零部件组装和总装使用的工装、胎卡具；⑨压力容器分段预制的加强措施；⑩各工序质量自检及工序间质量交接检查使用的工具和样板；⑪零部件预制、组装和总装的环境条件要求等。

3.3 机加工件的加工

①机加工件的坯料要求及下料尺寸；②机加工件的加工工艺路线；③加工使用的工装和设备；④加工的工艺技术要求；⑤自检及交接检查使用的工具和样板；⑥机加工件的保护措施等。

3.4 焊接

①无损检测对焊接质量的检验和焊缝的外观检查要求；②焊接工艺评定；③焊接方法和焊接使用的设备；④焊接材料的要求；⑤焊接接头坡口形式；⑥焊接工艺参数；⑦焊接顺序及防变形、反变形措施；⑧焊接环境要求；⑨焊前预热、焊后消氢处理、消除应力热处理及其它技术要求；⑩焊接产品试板和提供工艺试板的规定等。

3.5 热处理

①热处理的类型；②热处理使用的设备及仪表；③热处理件防变形措施；④热处理的工艺操作；⑤热处理后热处理件的检测等。

3.6 压力试验和气密性试验

①压力试验的种类及压力试验、气密性试验用的介质；②压力试验、气密性试验使用的设备和仪表；③试验所需的工装及工装的制作；④压力试验、气密性试验的工艺操作；⑤压力试验、气密性试验的检查及检查方法等。

3.7 防腐、衬里、保温

①防腐、衬里、保温的类型；②防腐、衬里、保温使用的涂料和材料；③防腐、衬里、保温的方法；④防腐、衬里、保温的工艺操作；⑤防腐、衬里、保温质量的检测等。

3.8 包装

①根据压力容器或其预制件的运输形式、预制深度及预制件的大小和形状，确定压力容

器或其预制件的包装方法；②包装图设计及技术要求；③包装的制作等。

3.9 质量检查、检验

①检查、检验执行的标准规范；②检查、检验工艺和检查、检验方法；③检查工具和样板，检验仪器和材料；④检查、检验记录。

3.10 其它

根据图纸规定增加相应的编制要点。

4 选择制造工艺的原则

一种压力容器的制造，一般有多种不尽相同的工艺，对制造工艺进行优选，是保证压力容器制造质量、提高制造单位经济效益的重要途径。制造工艺的选择应满足以下几项条件：

- (1) 保证制造的压力容器能满足规定标准、规范和图样的要求。
- (2) 制造工艺有良好的可操作性。
- (3) 根据制造单位的实际情况或能力进行选择。
- (4) 选择制造工艺要考虑其经济指标的合理性，即在保证质量要求的前提下，优先选择成本低的工艺方案。

5 制造工艺的确定

综上所述，为保证制造工艺的正确、完善和合理，其制订应该由经验丰富、技术水平较高的技术人员担任。对于大型、复杂或首次制造的压力容器，应召开制造工艺编制会议，召集各路专业人员研究决定。对没有使用过的工艺，一般需进行试验，成功后方可采用。

其次，要建立严格的制造工艺编制审核制度，即要有编制人、校对人和审核人，并且签字认可。对已经确定的制造工艺，如需修改或变更，须征得原编制部门的同意，通常应由原编制人下达制造工艺修改或变更通知，并由原编制人、校对人和审核人签字确认。

最后，还要强调指出的是，制造单位的所有与压力容器制造有关的人员，工作中都必须严格遵守制造工艺的规定。

(修改稿收稿日期 1997-09-08)